

# 美環太演習 華艦首度赴會

## 探索新型大國軍事關係 彰顯海軍自信



■艦載直升機飛行員(藍制服)、特戰隊員(迷彩服)在海口艦上。 中新社/合併圖片

	海口艦	岳陽艦
滿載排水	6,288噸	4,053噸
人員編制	280人	190人
武器配備	2座4聯新型反艦導彈發射架 2組32單元「海紅-9」導彈垂直發射系統 1座100毫米單管隱身主炮 2座7管30毫米「730」近防炮 4座3×6多用途發射器 2座3聯324毫米魚雷發射管	1座PJ26型單管76MM隱身艦炮 2座730型7管30MM近程防禦系統 2座四聯裝鷹擊-83(YJ-83)導彈系統 4座8聯裝垂直發射紅旗-16導彈系統 一架直-9C反潛艦載直升機 2座三聯裝魚-7型魚雷發射管

■海口艦和岳陽艦前一後啓航。 中新社



香港文匯報訊(記者 王珏 北京報道)中國海軍新聞發言人梁陽昨天表示,經中央軍委批准,中國海軍將派艦艇參加「環太平洋-2014」演習。據悉,這是中國海軍首次參加由美國海軍組織的「環太平洋」多邊海上聯合演習,中方將派出由「中華神盾」導彈驅逐艦海口艦、導彈護衛艦岳陽艦、綜合補給艦千島湖艦、和平方舟醫院船等四艘艦船組成的中國海軍艦船編隊,規模僅次於東道主美國。分析認為,參加環太軍演對中國海軍是一次難得的觀摩、學習和鍛煉機會,同時,在近一年中美關係齟齬不斷的背景下,海軍如約派出強大陣容參演,凸顯中國軍隊的開放和自信。

參演的中國海軍艦船編隊昨日已分別從三亞、舟山軍港起程。海軍昨日在三亞軍港舉行歡送儀式,前往送行的海軍副司令員徐洪猛表示,此次任務是構建中美新型大國關係和新型兩軍關係的一次重要實踐,是中國進一步加強與南太地區國家友好關係的一次重要公共外交探索,對推動中國與美國和南太地區國家的友好合作關係、提高海軍遂行多樣化軍事任務能力必將發揮積極作用。

### 中方演7課目 開放艦艇

梁陽表示,中國海軍參加「環太平洋-2014」演習兵力由導彈驅逐艦海口艦、導彈護衛艦岳陽艦、綜合補給艦千島湖艦、和平方舟醫院船及2架艦載直升機、特戰分隊和潛水分隊各1個組成。根據中美兩國海軍領導人達成的共識,中方此次將參加火炮射擊、綜合演習、海上安全行動、水面艦艇演練、軍事醫學交流、人道主義救援滅災、潛水等7個課目的演習。中美雙方將依托和平方舟醫院船和「仁慈」號醫院船舉辦醫學論壇,並互派人員駐船參觀。



■和平方舟醫院船

見學。期間,中方還將舉行艦艇開放日,組織任務官兵開展相關雙邊、多邊交流活動。

梁陽介紹,根據安排,6月中旬,中國、新加坡、文萊3國參演兵力,將在關島附近海域與美海軍「喬辛」號巡洋艦會合,爾後組成聯合編隊向夏威夷珍珠港航行。航渡期間將進行編隊隊形變換、通信操演、吊放小艇、佔領陣位、海上補給、應急情況處置、輕武器及主炮對海射擊等課目訓練。

始於1971年的「環太平洋」多國海軍軍事演習是目前國際上規模最大的多國海上聯合軍事演習。去年6月,中國國家主席習近平和美國總統奧巴馬在安納伯格莊園會晤並確認,中方將應美方之邀首次參加環太軍演。

### 雙方展示軍事透明善意

在近期中美軍方高層圍繞東海和南海島礁爭端發生激烈爭

執之後,中國如約參加聯合軍演,知名軍事評論員宋忠平表示,從整體上看,美國邀請中國參加環太軍演在一定程度上展示其軍事透明的善意;中國派出先進戰艦參演,也是一種展示透明的善意回應。而海軍軍事學術研究所研究員曹衛東也認為,此次中國參演軍隊在數量和質量上均屬先進,顯示了中國海軍對外交往中的自信、開放心態。

## 三總長齊發聲 維護亞太安全

記者 王珏

近來,亞太局勢持續緊張,南海爭端漸趨白熱化,解放軍總參謀部三總長——總參謀長房峰輝、副總參謀長王冠中、孫建國日前在國內外不同場合密集發聲,強烈呼籲維護亞太安全,積極倡導實踐亞洲安全觀,同時強調中國一定要維護在南海的主權利益,受到國際輿論普遍關注和肯定。相比以往,中國軍方高官在維護地區安全 and 自身國家利益的問題上,展現出更多的強勢自信和從容不迫。5月,總參謀長房峰輝訪美期間,就涉及亞太安全的多個敏感議題與美方坦誠交流,有交鋒,有共識。在中美總長記者會上,他直言批評美國的亞太再平衡戰略,致使本來平靜的東海和南海變得不再平靜;在回答關於西沙海上鑽油平台爭議時,嚴正闡明中方立場,強調在中建島海域的井一定要打成,「不懼任何外來的干擾和破壞。」房總長的話顯然是講給支持越南、菲律賓在南海攪局的美國聽的,想必五角大樓聽懂了中方

「不惜一戰」的潛台詞。

### 宣示軍方立場 反擊挑釁圖謀

在其後不久的第13屆香格里拉對話會上,副總長王冠中「舌戰」美日,吸引全球目光。這位總參謀部負責訓練和作戰的副總長不僅與與會者清晰闡述了中國的南海政策、立場與底線,還針對美日合力編織的「對華包圍網」進行臨時脫稿演講,指出美日防務負責人前一天的演講一唱一和,是向中國發出的挑釁和挑戰,破壞了亞太地區和平穩定。王冠中名為「最低限度」、實則非常辛辣地回應,令其「一戰成名」,也令中國的立場和主張更為廣泛傳播。

近日,主管軍事外交和情報的副總長孫建國在最新出版的中央黨校校刊《學習時報》上,發表題為《攜手打造休戚與共的亞太命運共同體》的署名文章,表達了對亞太複雜局勢的強烈關注,系統闡述了中

國一貫積極倡導實踐的亞洲安全觀。他表示,中國將堅持「親、誠、惠、容」的周邊外交理念和共同、綜合、合作、可持續的亞洲安全觀,並呼籲各國進一步增進戰略互信,秉持公道正義,尊重歷史事實,攜手維護亞太安全、着力促進共同發展。

分析人士認為,作為全球最具發展活力和潛力的地區,亞太地區並不太平,美國在強化美日軍事同盟的基礎上,積極拉攏、扶植越菲等國向中國叫板,在中國的南部周邊製造麻煩,中國軍方高層此時以積極言論亮出態度和底線,有助於宣示中國軍方立場,揭露有關國家挑釁和挑戰的真實意圖,為應對局勢向壞的方向發展做好與論鬥爭準備。



文匯觀察

## 廣州南京兩軍區同期演兵

香港文匯報訊 廣州軍區和南京軍區同時演習。6月4日,南京軍區一個陸航旅與一個步兵部隊開展低高度滑翔跳、高高度鎖降、一機雙繩降等課目演練。6月4至5日,廣州軍區一個機步旅開展「跨越-2014·朱日和B」演習,按照作戰任務特點,採取立體投送方式,空中輸送梯隊飛抵朱日和機場(左下圖),坦克分隊向演習地域集結(右下圖)。



## 孫建國籲為「火藥桶」降溫

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報道)解放軍副總參謀長孫建國在最新一期的《學習時報》撰文指出,針對亞太地區熱點多、難點多的客觀現實,應有效管控地區熱點問題。他呼籲,多給「火藥桶」降溫,努力管控危機、防亂防戰,而不要挑動事端,搞「城下之盟」,使矛盾的種子越埋越深。

在這篇題為《攜手打造休戚與共的亞太命運共同體》文章中,孫建國指出,亞太地區正在經歷深刻複雜變化,各力量戰略關注聚焦亞太,地區熱點問題此起彼伏,領土主權爭議有所升溫,恐怖主義依然猖獗,防擴散形勢仍較嚴峻,地區安全合作缺失亟待彌合,維護地區和平穩定、促進各國共同安全任重而道遠。針對亞太地區熱點多、難點多的客觀現實,中國始終致力於推動有關

各方增進互信、相向而行,多做勸和促談工作,多給「火藥桶」降溫,努力管控危機、防亂防戰。同時,中國積極參與地區安全合作,同有關國家發起成立上海合作組織,倡導互信、互利、平等、協作的新的安全觀,支持東盟、南盟等在地區事務中發揮積極作用。

### 倡協商化解爭端 共護二戰勝果

他倡議,面對當前亞太安全形勢的深刻複雜變化,地區國家應努力凝聚共識,進一步增進亞太各國戰略互信;秉持公道正義,確保國際準則的權威性嚴肅性;加強對話交流,以和平協商方式化解權益爭端和熱點問題;堅持以史為鑒,共同維護二戰勝利成果和戰後國際秩序;適應形勢發展,探討建立地區安全合作新架構,建立全面有序、包容協調的地區安全合作機制。

## 菲媒:中國擬開墾南沙兩礁

香港文匯報訊 據菲律賓明星報網站報道,菲律賓軍方發現,南沙群島的南熏礁和華陽礁發現的中國船隻帶備用以開墾荒地的設備,這些船隻或許準備對南熏礁和華陽礁採取進一步墾荒活動。

菲總統府副發言人阿維蓋爾·瓦爾特說,菲律賓政府準備採取必要的行動,來回應中國在南海的各種活動,但是它將確保這些行動不會進一步加劇地區緊張,即使北京採取「挑釁」行為。張通引述軍方的報告說,中國還

對安達礁進行開荒活動,軍方拍攝的照片顯示,中國今年2月份在安達礁有一些活動,一個挖溝機連在一艘中國船隻上。

當被問到菲律賓是否會做出「軍事反應」時,瓦爾特重申,菲律賓選擇的道路「不是對挑釁行為做出反應」,而是要「窮盡各種外交渠道以及其他合法手段,來幫助我們處理這個特殊問題」。瓦爾特說,中國是否真在南熏礁和華陽礁墾荒,尚未得到確認。